



同舟共“冀”，彰显“大爱菏泽”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

洪水无情，菏泽有爱。连日来，河北省涿州市汛情牵动着菏泽人民的心，多支救援队星夜驰援，爱心企业、爱心人士纷纷捐赠物资，温暖感人的画面每天都在上演。无论哪里无论是谁，只要遇到困难，菏泽人总会撸起袖子、冲在支援第一线。汶川地震、武汉疫情、河南水灾……每一次驰援都有菏泽人的身影。

参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。深厚的历史文化底蕴和“务实图强”的菏泽精神，造就了菏泽人勤劳淳朴、博爱宽容、见义勇为的优良品格。

湍急水流中的“生死救援”

随着“扑通”一声，一名救援人员跳进了一眼望不到边的洪水中，并迅速向被困人员游去。前方水流非常湍急，积水已经没过救援人员的头顶，但他冒着被洪水冲走的危险继续前进，最后成功将两名被困人员救出。

这是8月2日发生在河北涿州救援现场的一幕，冒险救人的是一位救援队队员王凯。

“因为当时水流非常急，被困人员无法前行，我便跳进洪水中拉绳救援，水位很快升到了头顶，救援非常困难。”8月8日，王凯在接受记者采访时回忆，“我之所以敢跳进湍急的水流中实施救援，是因为我的背后有一个亲如兄弟姐妹的大集体，大家相互协作、团结互助，实施救援时就像一个攥紧的拳头。”

“在这次涿州救援行动中，我们菏泽蓝天救援队涌现了很多英雄，出现了很多感人的事迹。到达救援现场，看见洪水肆虐的情景，每个救援队员都在生死存亡，每次出发都在冒着生命危险。”菏泽蓝天救援队秘书长姜国英感慨地说。

“获悉河北涿州防汛形势非常严峻的消息后，我们8名队员携带救生艇、推进器、救生圈等专业设备紧急驰援。”菏泽蓝天救援队队长马献斌介绍，“参与这次救援的队员8月1日下午出发，6日凌晨回到菏泽，在涿州期间共安全转移群众570余人，每名队员都奋不顾身、英勇向前，非常令我感动。”

“8月3日上午，我们在洪水中开着冲锋舟转移被困群众时，突然听见一栋楼内传来呼救声。”郓城闪电救援队队员王图辉回忆，“我们立即驾驶冲锋舟靠近那栋楼，发现呼救声是从二楼阳台传出来的。”王图辉、张玉璟、贾新朋三人立即实施救援，他们搭建绳梯，攀上二楼阳台，利用专业的救援工具对阳台围栏进行了拆解，将被困的四位老人成功救出。

“我们在7月31日接到邀请函，全国的斑马救援组织于8月1日4时许全部到达，500多名队员利用200多支救生艇立即投入现场救援，总共转移群众10100多人。”单县斑马义务救援协会会长时江波说。“有一个村庄，水流又急又浅，我们的船和马达放到水里以后便会托底，我们便通过人力一点点地推着船前进，转运群众、运送物资。”菏泽斑马义务救援协会会长柳蕊介绍。

血脉相连的“双向奔赴”

“自己既是女儿又是妈妈，面对一眼望不到边的洪水，说不怕是假的。”定陶天马义务救援协会队员刘文明说，“但是看到被困群众泡在洪水中，就把害怕置之脑后了，没有时间去考虑。到达现场，亲身经历，才对生死救援有一种深切的体会。说实话出发前我没有给家人说，如果说了担心他们不让我来。”

“8月2日，我们接到一位市民求助，说她公公婆婆已经80多岁，行动不便，已经失联2天。”8月8日，菏泽闪电救援队



菏泽救援人员在涿州转移受灾群众。

领队刘传涛回忆，“了解相关信息后，我们迅速组织3名队员爬楼20层，最后找到了失联老人。”听说老人一整天没吃没喝，已经无法正常下楼，参与救援的菏泽闪电救援队队员黄宁、洪世鼎便将自己的补给让老人先吃。老人吃完东西后，救援队员背着老人下楼，下楼过程中队员王环宇脚踝扭伤，但依然坚持背着老人安全上船，并将他们转移到安全地带。“我们前去救援的目的地距离比较远，出发的时候每个队员随身携带的包里都装了一包火腿肠、两瓶水，说实话这也是队员用于自救的应急物资。但是看到老人一整天没吃没喝，就把自己的东西给老人吃了。”

“这是一次非常令人感动的救援经历，当地群众非常热情，他们自发为我们提供饮用水和食物。记得有一天救援时间非常晚，最后是当地群众把我们带到他们家里去住的，他们专门腾出卧室让我们休息。”菏泽斑马义务救援协会会长柳蕊介绍。

菏泽救援，是一次血脉相连的“双向奔赴”，一名名英勇的菏泽救援队员感动着当地群众，也被当地群众感动着。

河北省涿州市汛情牵动着菏泽人民的心，爱心企业、爱心人士纷纷捐赠物资，帮助当地人民渡过难关。8月4日下午，菏泽闪电救援队联合爱心企业山东梵虎教育，为河北省涿州市捐赠价值两万余元的纯净水、方便面、火腿肠等救灾物资。8月5日，定陶区一个由爱

心人士自发组织的车队将6万余元爱心物资送往河北涿州。

平民英雄因水化作“永恒”

连日来，大家都在关注着北京市房山区蓝天救援队队员王宏春壮烈牺牲的消息。7月31日，王宏春和其他队友在劝返人员车辆时被急流冲走，8月1日15时38分，她的遗体在下游约30公里处被发现。

总有一种感动，让人泪流满面；总有一种精神，浩气长存人间。菏泽多支救援队驰援涿州和王宏春壮烈牺牲的消息，不禁让我们想起那些因水而化作永恒的菏泽英雄。

2019年8月24日，深圳蓝天救援队队员、曹县小伙尹起贺在广东省惠东县白石山协助“驴友”下山时，突遇溪水暴涨，为紧急避险而与队伍脱离，随后失联。8月27日12时26分，尹起贺被搜救队员找到，经现场确认已不幸遇难。

2019年12月11日19时40分许，杭州市钱塘新区下沙街道七格小区东南出入口幸福桥上，16岁女孩刘某突然跳河轻生。路过的郓城小伙张雪领毫不犹豫脱掉衣服，不顾自身安危，跳入河中施救。由于该处为水闸出口处，水流湍急，河水冰冷刺骨，救援十分困难，张雪领很快被河水吞没。随后赶到的民警经过三个多小时的救援，最终确认张雪领和刘某溺水身亡。

由此上溯到2011年10月19日晚，单县菜河镇“80”后牛作涛，在广州二沙岛江边散步

时，突然听到“扑通”一声，有人喊“有人跳江自杀了”。牛作涛把手机和钱包塞给同伴后，脱下皮鞋，说了句“我去救人”，就一跃跳入水中。搜索行动持续了4个小时，却无进展。直到第二天中午，牛作涛的遗体被捞起。

“命比天大”，这是尹起贺生前在笔记本上留下的四个大字。牛作涛、尹起贺、张雪领等人并非不知道生命的珍贵，只不过他们是在危险来临时将生的希望让给他人，为他人换来一片吉祥的天空。

一群人温暖了一座城。有人说，爱上一座城，是因为爱上一个人，而有时候，爱上一座城，还因为这座城里有温暖的故事和动人的风景。深厚的历史文化底蕴，积淀了“崇文尚德，务实图强”的菏泽精神和博爱宽容、勤劳淳朴、见义勇为的优良品格。相较黄继光、邱少云、雷锋等，我们可以将牛作涛、尹起贺、张雪领等人称作平民英雄、身边好人。

这些平民英雄、身边好人的存在让菏泽大地处处洋溢着温暖与感动。一群好人，带来满城春风，他们引领一座城市的风尚，托起城市文明新高度。



扫一扫了解更多新闻内容